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331. Application de 'ammoniague liquéfiée a Ia production
de Ia glace. — Appareil de M. F. Carré. — Le I‘efl‘i)idissemem
produit par la vaporisation de I'ammoniaque liquéfiée a été utiligs
industriellement par M, Ferdinand CGarré, pour obtenir des froids asse;
considérables. — Voici I'un des appareils de petite dimension qui sont
maintenant dans le commerce. -

Un cylindre métallique A (fig. 255) contientune solution saturée d’am.
moniaque, et communique par le tube e avec un réeipient B, L’appareil
étant hermétiquement clos, si lop
place le cylindre A sur un fournean,
le gaz ammoniac qui se dégage v
se liquéfier en B : I'expérience mop.
tre que la solution a perdu touf
son gaz quand le thermométre ¢
marque 120°. — On retire alors le
cylindre A du feu, et on le plong
dans un sceau d’eau froide : Pam
moniaque qui était liquéfide en B se
vaporise, et vient successivement sg
redissoudre en A. Le froid produit
en B est alors considérable; de Teau
placée dans la cavité de ce récipient
se converfit rapidement en bloc
de glace, — Si I'on a soin d’envelop:
per le récipient de plusieurs doubles
de flanelle, on peut y maintenir, pendant une heure, une température
de — 30°.

L'appareil, restant invariablement clos, ne permet aucune déperdi-
tion de matiére; il peut étre employé indéfiniment, sans autre dépense
que celle du combustible, — Pour 1 kilogramme de charbon brilé, on
obtient environ 3 kilogrammes de glace.

Fig. 255. — Production de la glace.
Appareil de M. F, Carre.

- M. Carré a coustruil, d’aprés les mémes principes, de grands appa-
reils dans lesquels la production de la glace s’effectue d’une maniére
continue.
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552, Etat hygrométrique, ou fraction de sa‘illratiq?n. ¥ La pl“e-
sence de la vapenr d’eau dans I'atmosphere est dﬁl‘l’imlil'l“‘}:’ ;01[ PEU‘ :d
précipitation de celte vapeur a la surface Qes chrps f1_ou:~,lSOlll‘:- t
forme de rosée, soit par augmentation de poids qu’éprouvent dans I'an
cerlaines substances, dites substances déliquescentes, te_lkes que le
chlorure de caleiwm ou le carbonate de' potasse. - : 0

Lorsque la vapeur d’eau atmosphérique est \'015:11e.'dc son point de
saturation, il suffit d'un faible abaissement de 1ompm:a.lure pour en
déterminer la précipitation particlle: on dilt ul'm‘s que lalr_ (’stdh-un?ztde.
— (uand la vapeur atmosphérique est éloignée de son pOlflL .e sa u.—
ration, il faut un abaissement considérable de température pour en
opérer la condensation : on dit alors que l'air est sec. :

Pour mieux fixer les idées 4 cet égard, supposons que, a un :
donné, la tension de la vapeur d’ean dans lair soit 122%,5, la m“"_l?e‘
rature étan 13°, Le-tableau ci-aprés, qui donne les \re}leurs die'—lﬂ lensinlu
maximum de la vapeur d’eau aux températures qul <0 11105911‘1;511111“1;2
plus souvent dans notre atmosphere, monlre que la tension ma,'. .
a5 est 19727 a 142, elle serait 11,9 s1 (1911C la l?:]l;t;lu
venail a Q’Elh{li?’:\.’\(;l‘ d'wii deeré seulement, cest-a—dire de 1 r‘i 4% 1_1“0

e ; o iquéfier : Lair est donc trés humide.
portion de cette vapeur deyrait se liquéfier : lair ("-. ! e
— Si, un autre jour, la tension de la vapeur délllbq luﬁ"llfwv--}’ e;u:seraif
encore 12775, mais que la température 1‘"ut de 20°, d'\flgure T
trés éloignée de son point de saturation, puisque la ler_npel.dr . Spl'ait
rait Sabaisser de 5 degrés sans quil y eat condensation : l'air se

moment

done trés sec. aleur
A SVt has de la valeur

ré d’ i de lair dépend donc, non | _

Le degré d’humidité de I . is du rapport qui

i > “ dl
absolue de la tension actuelle de la vapeur d_e&u, m cmum F & la méme
existe entre la fension actuelle { el la tension MaTimut
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tempé:‘ature. Ce x‘appnrli:r'r&l ce qu'on nomme élat hygmméts'ique de
l'air, ou fraction de saturation, au moment considéré, — Il résulte de
cette définition que, dans l'air absolument sec, I'état hygrométrique
serait zéro; dans lair saturé de vapeur d'eau, 1l serail égal a D'unité,

TENSION MAXIMUM DE LA VAPEUR D'EAU DE DEGRE EN DEGRE
ENTRE — 10° ET -+ 85°
Force élastique

Température. en
— millimétres.

Force élastique | Foree tlaslique
Température. en || Température. en
millimétres. | — millimétres.

—40° 2,078 e R e | . 18,495
9 2,961 ] 1,492 22 19,659
8 2,436 oAk ee Tl 23. . . .. 920,888
5 2,666 8,574 24 22 184
6 2,890 ol s 04 25. .. . . 23,50
5 3,151 b Sy 24,988
i 3,387 e 0BT 26,505
Bt ke RRA BRI S 050 28,101
2 3,955 ! 11,906 29,752
1 5 12,699 31,548
0 13,635 33,405
1 35,350
2 37,410
3 39,563
4 4,897
o

il

Remarque. — Soit f la force élastique actuelle de la vapeur d’eau dans
Pair, et p le poids de vapeur conlenu dans un volume déterminé de
cet air : soit F la tension maximum a la méme température, et P le
poids de vapeur que contiendrait le méme volume, §7il était saturé :
si on admet que la loi de Mariotte soit applicable, on aura F’:':'%,
et Pon pourra encore définir U'étal hygroméirique comme étant le rap-
port entre le poids p de la vapeur actuellement contenue dans un
volume déterminé d’air et le poids P que ce méme volume contiendrait,
s’il était saturé a la méme température.

On donne le nom d’hygromeélres aux instruments qui servent & la dé-
termination expérimentale de ’état hygrométrique. *

553, Hygrométre chimique. — L’hygrometre chimique consiste
en une série de tubes, en forme d’U (fig. 256), contenant des fragments
de pierre ponce imprégnés d'acide sulfurique, qui serviront 3 absorber
la vapeur d’eau contenue dans un certain volume d’air extérieur :
I'appel de cet air dans les tubes est déterminé par 1’écoulement de
Veau de I'aspirateur V. Le tube A est destiné 4 empécher la vapeur
émise par Vean de l'aspirateur de pénétrer dans les autres tubes:
cest uniquement dans la série comprise de F &4 B, que doit se faire
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yabsorption de la vapeur abandonnée par Iair, ce qu'on peut loujours
obtenir en rendant I'écoulement suffisamment lent. A la fin de Pexpé-
rience, on jauge le velume U de ean écoulé, on note la température i
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Fig. 256. — Hygrometre ehimigue:

du thermométre placé dans Paspivateur, et la pression extérieure H.
Enfin, on détache la série des (ubes de B 4 F, ef on en détermine, au
moyen de la balance, I'accroissement de poids p ¢ c'est le poids de la
vapeur d’eau absorbée.

Voici maintenant comment on raisonne, pour déduire, des données
de Pexpérience, la valeur de I'état hygrométrique. — Si I'on connaissait
le, volume V qui était occupé, & lexiériewr, par la vapeur quia été
condensée, on aurait, entre les quantités connues et la tension incon-

nue f, la relation précédemment établie (500) :

1) p= Vs 1,995 5< 0,692 ¢ Line 1—fi

relation (ot Pon tiverait la valeur de f: il reste donc & déduire V des
données de Iexpérience. — Or V exprime également le yolume occupé, a
Pextérieur, par Lair qui a traversé Iappareil, et dont la tension propre
était H — f; lorsque cet air est arrivé dans Paspirateur, il y a acquis un
volume U, et une tension propre H—F (F étant la tension maximum de
la vapeur d’eau pour la température ¢) ; on a donc, cn appliquant la loi
de Mariotte & cette masse d’air,

V(i — f) = Ul —F).
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En tirant de cette équation la valeur de V et la reportant dans Iy
formule (1), il vient

et i
P—Ur_‘?xl' ;QQJXU,UQJX

dquation dont on pourra tirerf. — Le quotient - sera I'état hygrométr-

5 2
i

que cherché.

Avec un aspirateur d'une quarantaine de litres, et un écoulement
d'une lenteur suffisante, expérience dure toujours plusieurs heures, Iin
général, pendant cet intervalle de temps, I'état hygrométrique ne reste
pas rigoureusement constant : la valeur trouvée ne représente done
que l'état hygroméirique moyen de I’atmosphere, pendant la durée de
I'expérience.

354. Mygroméire a cheveu, ou hygroméire de IL.-B. de Saus-
sure, — On a construit des hy-
grométres fondés sur la ]n‘(apriélé
que possédent certains corps or-
ganiques, de s’allonger d’autant
plus, en absorbant la vapeur d’eau,
que Patmosphére est plus hu-
mide *).

Dans P'hygrométre de I.-B. de
Saussure (fig. 257), c’est un cheyen
AB qui indique, par ses variations
de longueur, les changements qui
surviennentdans I’humidité del'air.,
Ces variations sont amplifies &
P'aide d’une disposition fort simple:
le cheveu est fixé en A, au moyen
d’une pince, & la partie supérieure
d'un cadre de laiton; en B, il s'at-
tache surlagorge d’'une petite pou-
lie, qui porte une aiguille légere (
ayanl son cenire de gravité sur
I'axe de rotation; 'extrémité de
: cette aiguille parcourtun arc divisé
MM. Dans une autre’gorge, ménagée sur la poulie & cotéde la premiére,

ig. 257. — Hygrométre i cheveu.

(*) Tout le monde connait ces petils instruments, grossicrement construits, dont
on se sert pour [prévoir, avee plus ou moins de pl‘dhahiiité la pluie ou ivf; beau
temps. Tanl&!. ilsreprésentent nun moine dont le capuchon \-jmli abriter la téte quand
le temps est & _1:1 pluie, tantdt un petit personmage qui rentre sous un abri, etc. —
Dans tous ces instruments, les mouvements de la piéce mobile sont produils par
une corde de boyau, qui se détord plus ou moins, suivant 1

: i ue le temps est plus ou
moins humide. 1 H ; 4
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genroule un fil de seie qui porte un poids trés léger, desting simple-
ment 4 maintenir le cheveu tendu. Un petit levier mobile s sert a re—
Jever ce poids lorsque Pappareil n’est pas en expérience ; on évite ainsi
dlexercer sur le cheveu une traction trop prolongée.

Les cheveux doivent avoir 6té préalablement débarrassés de la matiere
grasse dont ils sont naturellement enduits. Pour cela, on les maintient
pendant une demi-heure environ dans de l'ean bouillante, renfermant
un centieme de carbonate de soude; on les lave ensuite 4 l'ean pure,
et on les séche. i

Pour graduer Ihygrométre & cheveu, on détermine ordinairement
deux points fixes : le zéro ou point de sécheresse ewéréme, et le centiéme
degré ou point d’humidité extréme.

L'humidité extréme s'obtient en suspendant Iinstrument dans une
large éprouvette & pied (fig. 258) fermeée i
la partie supérieure par un plan de verre;
an fond du vase, on a placé une couche d’eau
de quelques millimetres de hauleur, et les
parois elles-mémes ont ¢té mouillées. Le
cheven sallonge rapidement, dans cette
atmosphére saturée d’humidité, et T'aiguille
marche vers M. On note le point de 'arc
MM ont elle sarréte. —Le zéro de la gradua-

tion s'obtient d’une maniére semblable, en

remplacant I'eau par de Iacide sulfurique
concentré, qui absorbe I'humidité de 'air {7

Les deux points fixes étant détermingés,
on partage Iintervalle qu’ils comprennent
en 100 parties égales; ce sont les degrés de Phygrometre.

535. Détermination de l'état hygroméirique am moyen de
I'hygrométre & cheveu. — Tahles de Gay-Lussac. La gra-
duation obtenue comme il vient d'étre dit ne suffit pas pour faire con-
naitre immeédiatement I'élat hygromélrique : Uexpérience va nous mon-—
trer que I'on se tromperait beaucoup, si Pon croyait, par exemple, que
Pinstrument diit marquer 50 degrés quand I'état hygrométrique est §,
ou 25 degrés quand Détat hygrométrique est L Il est nécessaire, une
fois Tinstrument gradué, de dresser une table donnant les fractions
de saturation qui correspondront & chacun des degrés.

Gay-Lussac a donné, pour résoudre cette question, une méthode
fondée sur ce principe, que les vapeurs éinises par les solutions aqueuses
ont une force élastique d’autant moindre, foutes choses égales ' aillewrs,

Fig. 258.

(%) Il arrive en général, dans ces conditions, que Vaiguille met un temps fort long
i se fixer, souvent plusieurs semaines quelquefois méme, le cheveun s'altére rlaqsrsa’
strncture, et ne revient plus au point 100 quand on I'expose de nouveau & I'humidité
extréme, Dans ce dernier cas, il faut le remplacer par un agtre. i

? O &4, ey A G OB
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?;ilcﬁiiﬁflf{m;’f _sontlphfs fonpen{a'ée§. = Gay-Lussac prépara un cop-
o re de solutions d’acide sulfurique dans I'eau, et les i :
{‘full.‘;l[‘ four ril_ tour dans I'éprouvette représentée p:n; lEl, fi“'lll‘: ;i]él‘ﬁ-
;'r::;?iuot;ecli\l,)c-l-imnf.m" P'aiguille marquait un cerfain degré : pEmr .'1.\-';ir. i:‘x
‘ e saturation correspondante, il restait & déterminer la tens -
f de‘lzl vapeur dans 'atmosphére de l'éprouvette, et i la divi "] ’OHSIOH
terll§1()|1 maximum F de la vapeur qui avail été J-‘»m;s;n p;lrfl’('w‘lihm Pa{: ;
mema Feappvra}tu%; or F est donné par la table |u-s"c0:lencto },-].u:’uzg}“
i]r}:ixll af, 911 loh.Lenmt en I"-aisunt passer au sommet d’un En]ii-.l:;r }:
ique une petite quantité de la solution,” et mesurant la dépr .
de la colonne mercurielle. o
illtilﬂiglil*ég}t}:;‘r' _m.] cer‘l;un nombre de solutions diversement concey-
5 onjdétenming, avee chacune d'elles, comme il vient d’étre dj
Le degl'e de I'hygrométre et la fraction de saturation co-rrn -( e
Ces résullats obtenus, on traga nne droite 0A (fig. 259) <||1‘T-i:?llllft!};glm
. ZoY), S i 01

s

14

illd { td df\"* QIVISIONS ¢ i 5 « o degres b
1arqu ! 1 & ’dlp‘\ representa B0TE l nstrumen
oy ot nl les ¢ ¢

e y - CETES de l siru

1 ;l ints m, m Co (P /ISR q”f COry J\.f ﬂ!ll.lx” ik anx €]L' res an \ql els

laiguille s’était arrete '
(;ic;}hil.‘,; 7_Iliut .1115&!‘ dans chaque expérience, on éleya des perpen
B s 3 ! Wyl Ha b : : i : =
de g“,,b,,{;g?a mp, mipt, m"p", ... proportionuelles aux fll"'leliiﬁll‘*
o 2 _l:'wrreaponddnl@s: entin, on joignit par wun trait ti
AT e e : e
Sk és df? ces perpendiculaires. 11 est clair que, si Iéc
1-- p LL_ESL suffisamment grande, cette mé e
approximation désir: fraction d
(-Op} <lll‘i’-)l] désirable, la fraction de saturation pour un :
sonque de linstrument. — Pour chtenir par ex l I 111“ P
saturation qui corres v gbtenir, par exemple, la fraction de
orrespond au cinquanlié ¢ de ;
e mlieme degrée "y, ¢ i
e 5RO Tui tegré de Phygrometr
*ver au pomt 50 une perpendiculaire sur jusqu’i gl
I aire sur OA, jusqu’a sa ren-

thede donne, avec toute
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contre avec la courbe; la mesure de cette perpendiculaire, faite avec
J'échelle adoptée, donne la fraction cherchée. On opére de méme pour
un point queleenque de la graduation,

Les expériences de Gay-Lmssac ont élé faites & la température de 10°;
voici quelques résultats, extraits de la table conslruite par lui :

DEGRES FRACTIONS DEGRES FRACTIONS
DE . DE DE DE
L'HYGRONETRE SATURATION L’I[\'Gl\()!!i‘-}']’]tl-l SATURATION
I o 01563

S . 0,472
| 0,612
‘ ; 0,791
l 1,000

On peut, remarquer combien les variations de Iétat hygrométrique
sout loin d’étre proportionnelles aux déplacements de l'aiguille. Ainsi,
['aiguille indiquant la division 60, 'état hygrométrique n'est pas 0,60,
mais seulement 0,56. 11 est donc indispensable d’avoir une table de ce
genre, pour traduire les indications de I'instrument.

(ependant, les expériences de Regnault ont monfré que I'hygromé(re
i cheveu ne peut pas étre considéré comme un instrument de pré-
cision. Le principal avantage qu'il présente est de n’exiger aucune
expérience, au moment de Pobservation elle-méme ()

556. Hygrométres de condensation. — Hygrométre de Da-
niell. — L hygrométre de Daniell se compose d’un tube de verre re-
courhé (fig. 260), dont les deux branches sont terminées chacune par
une boule. La boule A est en verre noir; elle contient une certaine
quantité d’éther, dans lequel plonge le réservoir d'un thermométre £.
La boule B est entourée d'une gaze. Avant de fermer Pappareil, on en
a chassé Uair par Iébullition de I'éther.

Pour trouver 'état hygrométrique & un moment donné, on détermine
dabord la température extérieure T, au moyen du thermométre qui

() 1 résulte des recherches de Regnault que deux hygromeétres & cheveu sont
rarement comparables enfre eux : les plus légeres différences de construction, telles
que celles qui tiennent 3 1a provenance des cheveux, 2 la maniere dont ils ont été
dégraissés, 4 la grandeur des poids tenseurs, etc., entrainent de notables diver-
gences dans leurs indications. — De 14, la nécessité de construire une table de
eraduation particuliere & chaque inslrument.

Afin d’éviter aux physiciens obligation de répéter, & chaque fois, la série des
expériences de Gay-Lussac, Regnault a donné une table des tensions de la vapeur
émise, aux températures ordinaires de Vatmosphére, par des solutions d’acide sulfu-
rique dans I'ean, en proportions définies. 11 suffit d'introduire succe: vement ces
solutions dans I'éprouvette (fig- 958); de noler, pour chacune d’elles, les indications
de Vinstrument quon veut graduer, et de prendre, comme fraction de saturalion
correspondante, le quotient de 1a tension de la vapeur de la solution par la tension
maximum de la vapeur d’ean pure & la méme température.
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est fixé sur le pied de Pinstrument. — On verse ensuife de L'éther,
goulte & goutte, sur la gaze qui couvre la boule B, de maniére i Iy
refroidir par évaporation : dés qu'il s'est éfa-
bli ainsi une différence de température entre
les deux boules, I'éther contenu dans Ia houle
A commence A se vaporiser, la vapeur allan
se condenser dans la boule B. Cette vapori-
sation a pour effet d’ahaisser progressivement
la température de la boule A, en sorte quiil
arrive un moment ot 'on voit la surface ay—
térieure de cette boule se couvrir d’un dépat
de rosée, du i la condensation de la vapeur
dean contenue dans air environnant. A ep
moment, on note la tempéralure ¢ du ther-
mométre intérieur : cest le point de r0sée,
cest-d-dire la température i laquelle la vapeur
d’eau contenue dans Patmospheére est devenue
saturante. Donec, si I'on cherche, dans les
tables de  tension maximum de la vapeur
d’eau, la valeur qui correspond i cette température £, on aura la ten-
sion actuelle f de la vapeur d’eau dans Iatmosphére (*). — On cher—
chera, dans les mémes tables, la tension maximum F qui correspond i
la température extérieure T, —Enfin, en divisant f par F, on aura I'état
hygrométrique cherche.

On doit remarquer cependant que, le refroidissement se propageant
en A de Iintérieur a Pextérieur, le liquide dans lequel plonge le ther-
mometre est nécessairement un peu plus froid que Iair qui environne
la boule, et la température observee ¢ est toujours un peu trop basse.
Pour atténuer cette cause derreur, on laisse l'appareil se réchauffer
lentement, et 'on note I'indication {; du thermométre a Uinstant ot
T'on voit disparaitre la couche d’hurnidité qui couvrait la boule : en gé-
1+t

«2

Fig. 260. — Hygrométre
de Daniell.

pour

: s : i
neral, ¢, est un peu supérieur i ¢, et I'on prend la moyenne

lempérature du point de rosée.

351. Mygrométre de Regnault. L’hygrométre de Regnault
(fig. 261) est un perfectionnement de celui de Daniell, L'éther est con-
tenu dans un dé d’argent mince et brillant B, fixé a lextrémité d'un
cylindre de verre A; un thermométre T plonge dans le liquide, ainsi
quun tube G qui s'ouvre a lextérieur, La partie supérieure du cylindre A
communique, par un tube de caoutchoue MM/ de plusieurs métres, avec
un aspirateur semblable i celui de la figure 256. Quand on ouvre Iaspi-

(") La table de la page 274 est extraite d’une table construite par Regnault, qui
donne les valeurs de Ia tension maximum de la vapeur d'eau, de dixieme de degré
en dixieme de degré.
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tai L + traverse Loether et
ateur, on produil un appel d’air qui pénétre en G, traverse I'é
rateur,

i — 181 rec exact o point de
n active la vaporisation. Pour saisir avec exactitude le pour
8

rosée, on dispose, j cOté du dé d’:u“gent B.._ un mm‘i!de-,ﬁ’(.;::. 1;;;::
semblable, mais ne contenant pas ti’elhel:: il permet (.ﬂl?l' s
3.entr1<le, I'état de la surface B. L'expérimentateur oh.aen_e l.clp]-)l'l}- ol
flznlogx}-, ,nu moyen d’une lunette, qui permet d’apercevoir i la fois

; A
Fig. 261. — Hygrométre de Regnault.
g 2 3

e R R e ¢ thermo-
les deux dés B et B, ainsi que les (11\']51‘01'15* grossies 1‘15'5“[0“1::“::1_;:‘;? s
ll.létl‘f‘s Tet T : 'un de ces thermometres cl_mmc' ‘; A l-]._-n iRt
Joint de rosée; autre, la température de Fatmosp luﬁi araitre SuG-
%’f’coulmuent de eau, on parvient 4 faire “E’lmm-lmf 0]{. (‘ l7211liylai-atlll-es
cessivement la rosée, un certain 110111]11"9 cl.{' f@;h ‘-:;f\::;ér.e. e
de plus en plus rapprochées I'une de Pautre, de maniere
une grande précision. ; i e faciles &
Les n\'nm:}f:os de cet hygrométre sur celul de Dl(m-lt{?alklxrhz:}li le verre,
apercevoir. _ 1° Le dé métallique étant p]'l.l..'*. _mi-l%rlal [-)mit(‘ de celle de la
g s illli"l"l'%;ﬂ‘ E:E ]lf:n(:[;lt:'ig:ltrle]pnul.éi‘re conduite,
surface sur laquelle se fait le dépot. — 2 Loexp iner ayee une grande
ainsi quon vient de le dire, de facon : .?t,.tp:]:’:‘:l;‘:jlnﬁxl, on wa pas i
| précision la température du point de rosée.
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cE'an'zdI'c? que la respiration de observateur introduise de la v
d E‘fl}l‘d:ulﬁ le voisinage de I'hygrométre (*). e
.:uK Psyglwonu{qre. — Le psychrométre se compose de denx {] |
mométres trés sensibles A et A’ (fig. 269), fixés sur un méme pi(‘dk]l 101
servoir duthermomeétre A est COlL\'L.’-l"[ l‘i?ulli-
m?le fine, maintenue constamment Ly
mide & I'aide d’'une méche de coton qui

aspire, par capillarité, 'eau contenne dags |
1_{' tube B. Le liquide se vaporise & Ia sut'l-
fa'ce (lu‘r(_‘sm‘\'oil' A’, et lui prend la chaiem
nécessaire & son changement d’état: |
thermométre A’ marque donc une l.em,p('-
rature { inférieure & la ten'lpéra‘lturet&g-
P’atmosphére, qui est donnée par le thep
11‘1(.)¥11(".l1'e A. L’expérience montre quel
différence ¢ — ¢ est d'autant plus grands
que Pévaporation est plus rapide, ¢'est.
dire que Iair est plus éloigné de son poinf
de saturation,

On emploie, pour calculer la tension
actuelle = de la vapeur d’eau dans lak
1?10.:;;&{11‘0‘ a4 un moment déterming, k
formule empirique :

Fig. 262.— Psychrométre, T Ceplll
G msiaa ti]l;ills laguelle F* est la tension maximun
ate ature ¢/, H est 1a pression barométri i
‘ : o ; PSS ha rique ; enfin A est
coefl i 15 P
menf:(tmnt nil:mmu_]m, (qui varie avec le mode d’exposition de I'instru-
ticﬁ]' ,‘011‘ déter mine l-a valeur de ce coefficient, dans chaque cas par-
ler, par une expérience préliminaire (**)

)} M. Crova a construit un hy : !
( ova r yegrometre de condensati i 5 j I
. ety e ndensation, fondé toujours sur les
a cg,it llllt(I]Jt"lx lfl.ua dans lequel la surface sur laquelle doit se E‘nrlm'zlﬂ:zsd:”{ilj_
S p",.". ans une enveloppe fermée, on Uon fait passer i"lll‘ ] it ioal

apprécier 'étal hygrométrique. i entement LA

() Pour effectuer cette déterminati

g 2 :termination, on installe lins

d ; g it s installe I'instr

cfltt’ f{i-CuIIJu, en le garantissant des courants :t'-u:" on (Jhk'il umefut
des denx ther FisaE s Zeaptan e

S ‘lft',\tvlrl::;:_lfu;mi“"b_'- ainsi que la pression H, et Fon cherche F' dans les
‘te e la tension z, soit par la mé R ; e

Phygrométre de Reons » Soit par la méthode chimique. soi jen de |

lbl:nﬁuic ='11:de: ’l-ﬁ‘p‘nl.m-ll. On connait alors toules les quamlil(L (i|1-|w(tn:1tlll'u:l"jj!aclll;‘};

avee le mode d'e est donc facile d'en firer la valeur de ce coeffiel 1 vari

e made dexposition, de 0,00074 & 0.00198 envivon. letent e

i la place quil
es températures {

CHAPITRE 1X

CALORIMETRIE

353. Objet de la calovimétrie. La calorimélrie est la mesure des
quantités de chalewr dont Pabsorption ou le dégagement correspondent &
des effets déterminés. _ ]

Nous diviserons Uétude de Ja calorimétrie en trois parties : 1° étude
des chaleurs spécifiques, ou quantités de chaleur nécessaires pour pro—
duire, sur les divers corps, des variations de température détermi—
nées: 2o Tétude des chaleurs laientes, on quantités de chaleur néces-
saires pour produire les changements d’état, sans variation de tem-—
pérature; 3° I'étude des chaleurs de combinaison, ou quantités de chaleur
dégagées ou absorbées dans la formation ou la destruction des composés
chimiques.

540, Unité de chaleur : ealorie. — Dans l'évaluation des quan=
lités de chaleur qui correspondent aux divers phénoménes, on prend

pour unité de chaleur, ou calovie, la quantité de chaleur nécessaire pour
dlever la tempéralure d'un kilogramme d’eau de 0° & als

Nous ferons cependant, dés maintenant, une remarque importante.
— L’expérience montre que, lorsqu'on mélange un kilogramme d’ean
i 0° avee un kilogramme d’eau & 2°, le mélange prend la température
de 1°, ce qui prouve que le second kilogramme, en se refroidissant
de 9° & 1°, a abandonné une calorie; ou, inversement, que pour
¢chiguffer un kilogramme d’eau de 1°a 22, il faut encore une calorie. —
De méme, lorsquion mélange un kilogramme d’eau & 0° avec un kilo-
gramme d’eau i 4°, le melange prend la température de 90, ce qui
prouve, en raisonnant comme plus haut, que, pour échauffer un kilo—
gramme d’eau de 20 4 4°, il faut 2 calories. — En étendant ainsi ces
résultats de proche en proche, on lLrouve gque la quantité de chaleur
nécessaire pour élever dun degré la température d’un kilogramme
d’cau est toujours sensiblement la méme, quelle que soit la température
initiale, pourvu (be cette température soit comprise entre 0° et 100°.




